



百年征程 启航新征程

# “唱支山歌给党听”嘉陵江畔颂党恩

## 大家唱群众歌咏活动启动仪式暨首届巴蜀合唱节在南充开幕

“唱支山歌给党听，党的光辉照我心……”5月16日晚，“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动启动仪式暨首届巴蜀合唱节开幕式在四川南充举行。文化和旅游部党组成员、副部长张旭，四川省委常委、宣传部部长甘霖，重庆市人民政府副市长蔡允革出席活动。

接下来两天，来自西部12省（自治区、直辖市）的27支合唱队，将在嘉陵江畔放声高歌颂党恩，以一曲曲红色经典曲目向党百年献上浓情祝福。

### “3+N”系列活动 全国群众“唱支山歌给党听”

5月16日晚，启动仪式上上演了一场盛大的文艺演出。开幕演出分为《双城乐章·欢歌飞扬》《百年征程·颂歌献党》《不忘初心·高歌远航》三个篇章，《川渝》《火辣辣的城》《七律·长征》《歌唱祖国》等节目轮番上演。1200多名演员以音乐、舞蹈、声光影等多种艺术形式，为现场近万名观众带来了震撼的视听享受，充分展现建党百年成就、脱贫攻坚成果、巴蜀文化走廊建设成效。

据了解，“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动暨首届巴蜀合唱节由文化和旅游部主办，文化和旅游部公共服务司、四川省文化和旅游厅、重庆市文化和旅游发展委员会、文化和旅游部全国公共文化发展中心、南充市人民政府等共同承办。

记者从现场获悉，“唱支山歌给党



▲5月16日晚，“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动启动仪式暨首届巴蜀合唱节开幕式在南充举行。

张力 摄

▲“唱支山歌给党听”文艺演出现场。

胡波 摄

听”大家唱群众歌咏活动将于5月至10月在全国组织开展。活动采用“3+N”形式，5月16日在四川南充举办“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动启动仪式暨首届巴蜀合唱节，6月至7月在

宁夏银川举办第十届中国少年儿童合唱节暨唱响新时代黄河大合唱，9月在陕西举办第二十一届中国老年合唱节暨大家唱成果展示，三项主题活动串起各地75场各具特色的群众歌咏活动，

形成此起彼伏的群众歌咏活动热潮。

### 唱响成渝“双城记” 首届巴蜀合唱节开幕

首届巴蜀合唱节也在当晚拉开序幕，川渝儿女放歌嘉陵江畔齐颂党恩。

巴蜀合唱节由四川、重庆两地轮流举办，共同打造具有全国影响力的巴蜀文化品牌，共同建设川渝文旅公共服务高质量发展示范区。近年来，巴蜀文化旅游走廊建设取得了积极成效，两地联合发布精品旅游线路70余条，近200家景区互惠门票，共同实施了第六届中国诗歌节等系列重大活动。此后，巴蜀合唱节将成为常态化活动，每年由川渝两地轮流举办。目前重庆市已经开始为承办好第二届巴蜀合唱节进行前期准备，确定第二届巴蜀合唱节在重庆市合川区举行。

首届巴蜀合唱节选拔和邀请了西部地区的“行家里手”，27支高水平合唱队伍共2000余人参加。27支合唱队包括：四川省9支（含南充市1支），重庆市8支；内蒙古、广西、贵州、云南、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆、西藏各1支。

活动期间，还将在线上线下配套举行合唱艺术普及周、合唱艺术交流峰会等，普及歌咏艺术知识，让群众享受高水平的歌咏艺术表演，让合唱艺术走进社区、乡村、企业、校园、景区，为群众送上在身边的“艺术大餐”。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰

# 红军留下32张布币 老妈妈缝成一件“钱衣”珍藏16年

## 红色文物讲述百年党史

在广元市苍溪县文物保护中心，收藏着一件珍贵又独特的“钱衣服”。这件衣服由32张宽三寸、长五寸的布币组成，币面上针线纹路和镰刀、斧头、五星组成的图案清晰可见。

这件“钱衣服”出自何处？背后有着怎样的故事？日前，苍溪县文物保护中心业务室主任代林华向华西都市报、封面新闻记者讲述了一段感人的故事。

### 红军来了 战士住进她家待她如亲娘

1933年5月，红四方面军进入苍溪境内，一举控制了东部广大区域，并于6月至7月上旬在文昌宫、文昌场建立了中共川陕省苍溪县委和川陕省苍溪县苏维埃政府。在苏维埃政府附近一个名叫“权家寨”的地方，住着一位无依无靠、孤苦伶仃的老妈妈张权氏，时年50多岁。她的儿子被国民党的部队抓去当挑夫，累死在路上，她的丈夫得了“痲病”没钱医治，也离开了人世。

红军来了之后，一个班的战士住进老妈妈家里，大家待她如亲娘。白天，大家帮她修补破旧的房屋，挑水劈柴、打扫卫生，种菜种庄稼，张权氏老妈妈看在眼里，乐在心上，逢人便说“真没



苍溪县文物保护中心收藏的“钱衣服”。

过这样好的兵啊”。到了晚上，老妈妈同红军战士们围坐在火堆旁，一边拉家常、诉苦情、摆故事，学唱红军歌曲，一边借着火光，给战士们补衣服、纳鞋底，亲密无间，形同鱼水……

### 奉命转移 红军在锅盖下悄悄留下布币

转眼半年有余，红军奉命转移。张权氏老妈妈依依不舍，把红军战士送了一程又一程，含泪告别。

回到家中，张权氏老妈妈准备做晚饭，当她拿起小方桌上的锅盖时，

一叠崭新的红军布币映入她的眼帘。这时她才想起，临走时，王班长执意要付给她钱，是在她家生活期间吃的粮食、蔬菜以及铺草费，被她生气地拒绝了。

张权氏老妈妈没有想到，王班长还是悄悄地把这叠钱放在了锅盖下面，她用颤抖的双手捧起布币，老泪纵横。望着一张张宽三寸、长五寸的布币，以及币面上“全世界无产阶级联合起来”的字迹和镰刀、斧头、五星组成的图案，她仿佛又看见了红军战士们和蔼可亲的脸。

### 视若珍宝 把布币缝成衣服穿在身上

红军离开后，革命组织转入地下活动，外逃的土豪劣绅又回来了，他们张牙舞爪，严令收缴红军物品。张权氏老妈妈的家也被抄了好几次，家里的钵钵碗碗都被打烂了。

可是张权氏老妈妈把红军留下的这32张布币视为无价之宝，细心珍藏着。起初放在墙缝里，用泥糊好，可是敌人抄家时到处挖地推墙，使她很不放心。之后，她又把布币放入瓦罐埋在竹林丛中，但天长日久，她又怕布币潮湿霉烂了。左思右想，最后，老妈妈决定把布币用针线连成衣服，缝在自己衣服的夹层里面。

为了躲避坏人的监视，张权氏老妈妈只得半夜起床，借着窗缝里透进的月光，慢针慢线地连接这些布币。连熬了七个夜晚，才把这些布币连成衣服样式。

就这样，张权氏老妈妈一年四季都贴身穿着“钱衣服”，通过这样的方式珍藏了16个春秋。一直到解放后，年近古稀的老妈妈手捧这件“钱衣服”，找到人民政府，请求替她还给红军。

如今，这件“钱衣服”被珍藏在苍溪县文物保护中心的文物陈列室里。

华西都市报-封面新闻记者 刘彦谷